

новки его составляющих, проявляясь лишь в увеличении содержания в фарше пищевых волокон животного происхождения.

Полученные результаты позволяют рекомендовать говяжий фарш с 10% БД для разработки широкого ассортимента мясных рубленых изделий на его основе.

#### Литература

1. Жаринов А.И. Основы современных технологий переработки мяса. Краткий курс. ч. 1, – М., 1994.
2. Антипова Л.В. Основы рационального использования вторичного коллагенсодержащего сырья мясной промышленности: учебник [для студ. высш. уч. зав.] / Л.В. Антипова, И.А. Глотова. – Воронеж, 1997. – 246 с.
3. Пивоваров П.П. Теоретична технологія продукції громадського харчування: Навчальний посібник. Частина I. Білки в технології продукції громадського харчування. – Х.: ХДАТОХ, 2000. – 116 с.
4. Дудкин М.С. Новые продукты питания. / М.С. Дудкин, Л.В. Щелкунов. – Москва: Международная издательская компания «Наука», 1998. – 375 с.
5. Хвеля С.И. Научно–методические рекомендации по микроструктурному анализу мяса и мясных продуктов // М.: РАСХН, 2002. – 42 с.

УДК 338.48(075.8)

*Комарова М.Е., к.г.н., ст. преподаватель*  
Белгородский государственный университет

### **ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ РЕГИОНА: ПОНЯТИЕ, СТРУКТУРА И УРОВНИ ИССЛЕДОВАНИЯ**

В данной статье рассматриваются методологические подходы к исследованию туристско-рекреационного потенциала региона как элемента образования более высокого ранга – эколого-туристско-рекреационной системы.

В современных условиях рекреационно-туристская система Российской Федерации главным образом ориентирована на внешний рынок, и качественные рекреационные услуги стали доступны лишь небольшой части населения, имеющей высокие доходы. В то же время, в России имеются территории, располагающие значительным рекреационно-ресурсным потенциалом и возможностью предоставлять населению рекреационные услуги. От характера туристских ресурсов, их ценности, количества и доступности зависит возможность отнесения туризма к числу приоритетных или второстепенных направлений развития экономики региона.

Как отмечают некоторые авторы (В.С. Боголюбов, С.А. Севастьянова), в туристском регионе обычно сосредоточено множество потенциалов различной природы, необходимых не только для собственного устойчивого функционирования и развития, но и для обеспечения систем более высокого уровня – государственного, международного.

Рассматривая потенциал региона в сфере туризма, можно выделить следующие иерархические уровни: природно-ресурсный потенциал, рекреационный потенциал, культурный потенциал, потенциал отдельно взятого предприятия туристской отрасли, потенциал крупного города и т.д. Из данной трактовки декомпозиции потенциалов видно, что потенциалы нижнего уровня иерархии обусловлены объектами, к которым они относятся и входят в состав потенциалов высшего уровня. Это крайне важно для понимания сущности потенциалов в целях их эффективного и качественного формирования и использования [1].

Таким образом, туристский потенциал может быть принят за основу научной терминологии в туризме.

Необходимо только наполнить его конкретным содержанием, в зависимости от объекта (потенциал которого характеризуется) и задачи, для решения которой может быть использован этот потенциал. Сферу использования потенциала целесообразно обозначить через соответствующее прилагательное (туристско-рекреационный потенциал), а объект – через соответствующее дополнение (Белгородской области).

Компоненты туристско-рекреационного потенциала оцениваются с позиции возможности их использования для организации разных туристско-рекреационных занятий в регионе. В зависимости от потребностей туристов, а также возможности развития новых видов туризма туристская система генерирует появление новых потенциалов (например, открытие новых турфирм, строительство гостиниц разных типов), используя для этого имеющиеся факторы производства региона (трудовые ресурсы, финансовые и т.д.). Учитывая это обстоятельство, туристско-рекреационный потенциал региона следует рассматривать как совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих друг с другом потенциалов региона, которые используются в туристской деятельности, а также новых, сформированных в процессе этой деятельности и использующих средства производства региона.

С учетом анализа работ: В.А.Дроздова, В.С.Квартальнова, И.В.Зорина, под туристско-рекреационным потенциалом нами понимается совокупность природных, природно-антропогенных и антропогенных ресурсов туристского региона, которые используются или могут быть использованы в индустрии туризма с учетом тенденций их развития для удовлетворения изменяющихся потребностей туристов. Территориальные сочетания компонентов туристско-рекреационного потенциала оказывают влияние на специализацию туристско-рекреационных систем разного уровня, которая выражается в развитии тех или иных видов отдыха и туризма [2, 4].

Оценка туристско-рекреационного потенциала это сложный исследовательский процесс, который требует междисциплинарного подхода. С учетом этого положения, основополагающим методологическим принципом его исследования является системный анализ, который дает возмож-

ность: рассмотреть туристско-рекреационный потенциал региона как целостное образование, находящееся во взаимодействии с окружающей геоэкологической и социокультурной средой; всесторонне оценить его состояние; представить туристско-рекреационный потенциал региона в качестве элемента образования более высокого порядка – эколого-туристско-рекреационной системы.

Комплексная оценка туристско-рекреационного потенциала позволяет выявить потенциал возможностей и ограничений развития туризма, определить лимитирующие факторы, сдерживающие развитие туристско-рекреационной отрасли в регионе; проанализировать условия развития территориальных туристско-рекреационных систем; разработать меры по повышению эффективности использования туристских ресурсов. В соответствии с теоретическими положениями, предложенными В.Н. Жердевым и Т.В. Зязиной (2003), исследование ТРП проводится по трем уровням: 1) физико-географический, 2) социально-экономический, 3) экологический.

Результаты, полученные на первом уровне, должны представлять собой системный анализ естественных компонентов ландшафтов, на основе которого становится возможным осуществление социально-экономических исследований. Социально-экономический уровень исследования предполагает изучение и анализ социально-экономических предпосылок формирования и возможности функционирования территорий как рекреационных систем.

Экологический уровень исследования подразумевает сопряженный анализ факторов, которые оказывают негативное влияние на окружающую среду, существенно снижая рекреационные возможности имеющихся природных и социально-экономических ресурсов [3]. Таким образом, комплексные исследования туристско-рекреационного потенциала – сложный, многоступенчатый процесс, так как для его проведения необходимо изучение факторов среды, затрагивающих как естественные природные компоненты, так и компоненты социальной, экономической, экологической, административно-правовой сферы.

#### Литература

1. Боголюбов, В.С. Факторы и условия устойчивого развития системы туризма: региональный аспект [Текст]: монография / В.С. Боголюбов, С.А. Севастьянова – СПб.: ИнфоДа, 2005. – 267 с.
2. Дроздов, А.В. Выявление, оценка и использование туристско-рекреационных ресурсов России: современная ситуация, проблемы и пути их решения [Текст] / А.В. Дроздов // Актуальные проблемы туризма: сб. научных трудов Российской международной академии туризма. – М., 1997. – вып.1. – С. 228.
3. Жердев, В.Н. Научные основы рекреационного природопользования Воронежской области [Текст]: монография. / В.Н. Жердев, Т.В. Зязина. – Воронеж, Изд-во ВГПУ, 2003. – 169 с.
4. Зорин, И.В. Энциклопедия туризма [Текст]: справочник / И.В. Зорин, В.А. Квартальнов – М.: Финансы и статистика, 2001. – 364 с.